
расцягванне мьппцаў цела, масаж, самамасаж і 
ачаратны масаж; развіцце гауткасці; спецыяль- 
ныя гграктыкаванні ў адпаведнасці з дыяшазам; 
крупвую трэніроўку; карьпіруючыя прахтыка- 
занні; дыхалышя практыкаваній; умацаванне 
мышцаў спіпы. жывата, ног, рук і бакгвкх 
мышцаў тулава; трініроўку іншых мышцаў; 
рухомыя гульні і эстафеты; кварцаванне пела; 
трэнажорную гімнастыку.

Групы камплсктаваліся па курсах неза- 
лежна ад ўзросту студэнтаў, іх нолу, ьахзорван- 
ня. Заняткі праводзіліся 2 разы ў тыдзеші у 
абсталяванай з?ле з усім неабходным інпен таром. 
Асаблівая ўва)-а надавалася нагрузцы на занят- 
ках. Так, частата пульсу даходзіла да 140-150 
удараў у хвіліку (аэробны? ўмовы) і мела 
зубчаты характар з перымдамі пад’ему і спаду. 
Дваццаць працэнгаў часу на занятках адводзілася 
на самастойную працу сгудэнтаў. Япы выконвалі 
індывідуальныя спецпрактыкаванні пад папіым 
непасрэдным кантролем. Нагрузка і ўсе 
практыкаванні падбіраліся з улікам іпдыпідуаль- 
ных асаблівасцей і дапамагалі вырашэнню 
асноўнай мэты.

У пачатку і канцы наьучалыіага года 
праводзіліся тэстыраванне студэнтаў і анкета- 
ванне. Адзначана паляпшэшіе паказчык&ў. 
Вынікі анкетных апыганняў наказалі, што ў 2% 
выпадкаў хвароба прафэсіравала, у 60% вы- 
падкаў наглядалчся стабЬіізацыя захворванняў, 
ў 38% - адзаначалася паляпшэнне здароўя.

|Шаўцоў А.П., 
выкладчык

ДА ПРАБЛЕМЫ ВЫЗНАЧЭННЯ 
ПАНЯЦЦЯЎ «САЦЫЯЛЬНАЯ

ПЕДАГ’ОПКА» I «САПЫЯЛЬНАЯ 
РАБОТА»

1. Паірэба ў распрацоўшл цакчаднага 
азпачэння тэрміпаў «сашлялыіая псдагогіка» і 
«сацыялыіая работа» існуе ад пачатку зарад- 
жэішя сфер навукі, дзе ўжываюіша названыя 
тэрміны. Тлумачыцца гэта, у першую чаріу, тым, 
што няма канкрэтнага адказу на пытанне пра 
тое, у чым менавіта заключаецца змест сацыяль- 
най педагогікі, а ў чым сацыяльнай работы. У 
існуючых на сённяшні дзень замежных і айчын- 
ных тэарэтычных даследаваннях па гэтай тэме 
назіраецца шмат супярэчнасцей.

2. На дадзены момант у адпаведнасці з 
існуючымі тэорыямі сацьмлыіая педагогіка раз- 
гаядасцца як новая галіна агульнай педагогікі і 
спецыялістамі вызначаецпа як навука, якая дае 
тэарэтычнае абгрунтаванне неабходнасці 
дапамогі і абароны асобы, сям’і. Адначасова 
падкрэсліваецца, ппо сацыяльпая педагогіка 
прадугаеджвае сацыяльную работу, галоўная

задача якой - практычнае ўвасабленне гэтай 
неабходнасці ў жыіше.

3. Акалізуючы названыя палажэнні, 
лрыходзім да думкі, што іх асноўнай дамінантай 
з’яўляеццатолькі дзейнасць па аказанні дапімогі 
і абароне правоў і ішарэсаў асобы. Але пры 
Т'ікім  падыходзе цалкам знікас выхаваўчая 
функцыя сацыяльнай педагогікі. У сувязі з 
гэтым адбываецца падмена зместу паняцця «са- 
цыяльная педагогіха» паняццем «сацыяльная 
работа» і паадварот.

4. Разглядаючы папярэдні вогіыт развіцпя 
тэорыі выхаваішя, можна снвярджаць, ппо ча- 
лавецтва па сутнасці так і не знайшло аптымаль- 
нага рашэння гэтай асноўнай праблемы. I тра- 
дыцыйная педагогіка знаходзіцца ў гдыбокім 
крызісе. Гэты крызіс абумоўлены. на Нашу 
думку, тым, шго традыцыйнай педагогіка, дэк- 
ларуючы мэты выхаяанпя, усё ж на першы план 
заўседы ставіла навучанне, дыдактыку, а не 
выхачанне.

5. Некаторыя цікавыя падыходы да выха- 
ваішя як тэарытычнага. так і практычнага плана 
аказаліся, на жаль, незаслужана забыгымі, не 
запатрабаванымі грамадствам. Адна з тэорый, 
мснавіта тэорыя выхавання асобы, належыць 
выдатнаму дзяржаўнаму дзея,гу і педагоіу Рэчы 
Паспалітам XVIII ст. Станіславу Канарскаму. У 
сярэдзінс XVIII ст. сн стварыў праект рэформы 
піярскіх школ і заснаваў капегіумы закрытага 
ть'пу спачатку ў Вілыіі, а затым у Варшаве, у 
якіх выхоўваў і нав/чаў дзяцей па сваей гіраг- 
раме. Выхаванне. на думку С.Канарскага, 
павінна «... абапірацца на прагу славы, .іачуццё 
асабістай годнасці, гонар, пагарду да страху, 
любоў да праўды, навык кульгурнага абыход- 
жання з людзьмі». Трэба бьшь незалсжным, хоць 
бы і бедным», - гэтыя словы С.Канарскаіа 
могуць быць дэвізам сённяшпяга дня. Ідэі і 
ропыт С.Канарскага актуалыіы ў наш час яшчэ 
і гаму, што ў іх закладзены асноўныя прынцы- 
пы сацыялыіай педагогікі - Свабода і Незалсж- 
насць Асобы. Дзякуючы свабодзе, горлы і пава- 
жаючы сябс чалавек здолыіы сугірацьстаяпі; 
усім жыццёвым псрашкодам і цяжкасцям. Буду- 
чы незалсжным, чалавек не нрымае прыпіет і 
знявагу ассбы. Гэтыя два прынцыпы, разам з 
агульначглавсчтлмі, павінны быць асноўнымі ў 
выхаванні асобы на сучасным этапе і стань 
прафесійна нсабходнымі ў дзейнасці слпыяль- 
нага педагога.

6. Таму, на наш поглчд, сацыяльная 
педагогіка заклікана вырашаць зусім іншыя 
задачы, чым тыя, якія ставяцца псрад сй еення. 
Яна павінна, у першую чаргу, займ?цпа не 
тэарэтычным абгрунтаваннем пошуку шляхоў 
аказання ірамадскай дапамогі асобе, не ба- 
рапьбой з негатыўнымі наступствамі развіцця 
грамадства, а’займацца менавіта Е ы х а в а н н е м  і 
фарміраваннем асобы на працягу ўсяго яе
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жьліця. Сацыяльны педагсг ужо ссння навінен 
з’явіішг ў дзіцячых садгах, школах, дзс ён можа 
замяніпь выхзьальліка і класнага кіраўніка і 
вызваліць настаўніка-пралмстшка ад выканан- 
іія залач выхгвання, ш то  толькі станоўча 
адаб’ецца на налучанні. Няма ніякага сумнення, 
ніто так і буязс ў будучым, але ўжо цяпер трэба 
заняшіа падрыхтоўкай прафесійных спецыяліс- 
таў такога профілю, бо час не церпіць па 
прычыі*с гаыбокага і сур’езнага крызісу гоа- 
мадства і асобы.

7. Што тычьпша пытання забеспячэння 
тэарэтычтіых даслсдаванняў і пошуку новых 
шляхоў і формаў лапамогі і абароны асобы ад 
несг.рыялыіых умоў і ўшіыву ірамадства, то 
правамерна было б выкарыстаць паняцце «са- 
цыяльная эйдалогія» (ад аш. аісі - дапамога). 
Ужываючы гзта паняцце, мы маем на ўвазе 
п’ліну навукі, якая можа закмацца акумуляван- 
нем, аналізам і распрадоўкай практыкі сацы- 
ялыіан работы.

Валахаковіч С.А., 
выкладчык

УДАСКАНАЛЕНКЕ КАМУНГКАТЫЎНЫХ 
УМЕННЯЎ 1 НАВЫКАЎ СТУДЭНТАЎ 

У НАВУЧАЛЬНА-ТВОРЧЫМ 
ПРАЦЭСЕ ВНУ

Стварэнне аптымальнай мадэлі вьгаіэй- 
шай адукацыі, якая б забяспечвала падрыхтоўку 
спецыялістаў з высокім узроўнем всдаў.. умен- 
няў і навыкаў, з’яўляецца мэтан існуючых і 
ішануемых рэформаў.

Для студэнтаў ВНУ «краевугольным» 
камнем навучаніія паітята стаць яе аірымавве 
ведзў у гатовым д іпмшзе, а іх адкрышіе ў 
працэсе вырашэння прафссійгаых задач.

Арыентапыя ва змест дзейяагні асабліва 
выразна высіу’пас ў пеаагогаў сашдкуяьтураа- 
пі налрал?ку, дзе важнымі анемснтамі з ’яўляюцца 
творчасць. самастойнасць, складанасць задач. 
Гэта пр^фесія патрабус ад чалавска разумення 
людзей,' якім аказваецца даламога, глыб<жага 
всдання іх праблем. У складакай сферы 
матывацыі сацыяльнага пезашга перш за ўсе 
выдзяляецца патрэбвасць у камуыкгцыі, глн. у 
абмене інфзрмацыян, а таксама духоўньмі і 
іншымі каштоўвасшмі.

Галоўшія зааача пздагогаў салыякультур- 
най дзейпасш - вавауняць свой «запаснік» 
новымі звесткамі сх сферы чалавсказнаўства, 
г.зн. кк можна гяыбей пранікаць ва ўнутраны 
свет чалавека, дзе яоічэ так многа невяоомагс. 
Поспех у гэтай дзейнасш залежнць «а азалов- 
вання врактычныш і тзврзтычнтлмі асвамі, 
пэўнымі ўменнямі і навыкямі.

У працэсе сацыяльнай работы ўстанаўлі- 
васцца асабісты тып узаемаадносін паміж сацы- 
яльным педашгам і кліентам. Гэта адносіны 
даверу, калі кліент ведае, нпо яго выслухаюць, 
зразумеюць і прапануюць дапамогу. Такім чы- 
нам, студзнту, будучаму сацыяльпаму педагогу, 
важна развіць здольнаспь д~ зносін і 
ўзаемаадносін.

Сярод уменняў і навыкаў. якімі сгудэнты 
хаце.лі б авалодаць у працэсе навучаііня ў ВНУ, 
яны вылучылі наступныя: уменне пазодзіць
сябс ў крытычнай, канфліктпан сітуацкі; умен- 
нс ўступаць у кантакты з людзьмі і падтрымлівазь 
іх; уменве знайсці падыход да людзей, зразу- 
мець іх; уменне самавыражацца, дакладна 
фармуляваць свас думкі і псражыванні словамі, 
падмацоўзаць іх жэстамі і мімікай; уменне 
мадэліраваць псіхічкы стан асобы суразмоўцы; 
уменнг бачыць у чалавеке добрас, лобразычліва 
адносіцца да іншых; уменне выклікаць 
црыхільнасць да сябе і інш.

Гэта комшіекс уменняў, які ўключае 
асабістую культуру навучэнцаў. Тут важна мець 
высою узровень агульпай культуры, культуры 
мыслення, культуры міжасабовага ўзаемадзе- 
яння, культуры пр&гназіракання рзаюдьп парт- 
нсра па камунікаіші. Удасканапенне камупіка- 
тыўных умешіяў і навыкаў студэнтаў у вучэбна- 
творчым працэсе нсабходна накірасаць на вы- 
карыстанне актыўных формаў і мстадаў нану- 
чаіівя, дзе патрэбна сістэма практыкаванняў, 
якая дазваляе скарыстаць традыцыйныя малэлі 
паводзін і вынахоазіць новыя, добра бачыць 
камунікатыўяую сітуацыю, разумсць партнсра, 
ажьппіяўляць самарэгуляцыю. Сістэма практы- 
каванняў можа ўкіючаць практыкаваіші, накі- 
раваныя яа практьпшае авалодвашіс тэхналогіяй 
псдагагічнан камунікацыі на аснове апрацоўкі 
найважяейшых элеменіаў, якія дапамагаюць 
развіць кзмунікатыўныя здсшыіасці па фарміра- 
ванню мышачнай свабоды ў працэсе педапігічнай 
дзейнасці, на развіццс мімавольнай увагі, 
назіралыіасці і сканцэнтравгнасці ў зносінах. 
Будучаму сашляльнаму педагоіу неабходны 
практыкаванні па тэхніііы інтанавання, развіцці 
мімікі і пантамімікі, педагагічнага ўяўлення, 
інтуіцыі, навыкаў педагагічнай імправізацыі 
пры зносінах. Гэтыя практыкаванні ў сваю 
чаргу садзейнічаюць актывізацыі сіудэтаў у 
працэсе заняткаў, фарміраванню асабісгьпс 
якасцей будучаіа сацыяльнага педашга.
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